Bilag 2

Lystekniske grundbegreber

En lyskilde, f.eks. en glødelampe, udsender energi i form af stråling i alle retninger, og en del af denne energi er synlig. Den synlige energi pr. tidsenhed betegnes lysstrømmen og måles i lumen (lm). En 60 W glødepære udsender en lysstrøm på ca. 720 lm.

Når en flade rammes af en lysstrøm, bliver den belyst, og lysstrømmen pr. arealenhed (d.v.s. antal lumen pr. arealenhed) er belysningsstyrken, som måles i enheden lux.

En lyskildes energieffektivitet udtrykkes ved lysudbyttet, der opgøres i lumen/Watt. For en 60 W pære er lysudbyttet 720 lumen/60 Watt = 12 lm/W. Røde dioder når i dag op på omkring 60 lm/W, mens effektiviteten af grønne er noget mindre, mens blå ligger omkring 10-15 lm/W. 

En lyskildes lysfarve angiver den temperatur, som et fuldstændigt sort legeme skal opvarmes til for at udsende lys af samme farve som lyskilden. En 60 W glødepære har en farvetemperatur på 2.700 Kelvin.

En lyskildes farvegengivelse udtrykkes som et Ra tal på en skala fra 0-100, hvor 100 svarer til dagslys. Farvegengivelsen angiver, hvor naturligt farver i omgivelserne ses i lyset fra den givne lyskilde.

En lyskildes spektralfordeling angiver fordeling og styrke af de bølgelængder lys, som lyskilden udsender. Synligt lys har bølgelængder mellem 400 (violet) og 800 (rødt) nm. Idéelt set udsender en lyskilde alle bølgelængder, ligesom dagslys.
