Bilag 2

Projektets syn på læring og kompetenceudvikling

Kommunikation som er rettet mod læring, hvad enten den har form af formel undervisning eller finder sted i mere uformelle situationer på arbejdspladsen, kan kendetegnes ved at reaktionerne af kommunikationen ikke kan forudsiges. Konsulenten, arbejdslederen, en forsker etc. kan bidrage til læreprocesserne ved at kommunikere, men det, som konsulenten siger, er ikke det samme som det, dem der skal lære noget – fx medarbejderne på hoteller og restauranter - hører, forstår og lærer. Ikke fordi medarbejderne ikke vil lære, men fordi kommunikation er en selektionsproces, der består af flere valg, hvor den ene part – fx konsulenten - vælger information og en måde at meddele informationen på. Den anden part – fx medarbejderen - vælger at forstå informationen på en bestemt måde og har mulighed for at kontrollere denne forståelse ved at afklare den med den første part. Det er netop denne mulighed for afklaring af forståelse som er styrken ved de dialogorienterede metoder.

Der opstilles her et konstruktivistisk syn på læreprocesser i det miljøpædagogiske arbejde, hvor der tages udgangspunkt i at deltagerne selv konstruerer sin viden – viden kan ikke overføres. Det er altså et opgør med ideen om læring som en passiv overførselsproces. Viden er ikke noget som konsulenten kan give medarbejderne, eller som de passivt kan få gennem at læse en skriftlig information, men noget som de tilegner sig aktivt.

Strategier rettet mod adfærdsændring, fx forskellige generationer af  ’spar på energien’- kampagner’, tager ofte udgangspunkt i en lineær forståelse af læring: Vægten ligger på at formidle viden som vejen til holdningsændringer og til at man lægger sine vaner om. Med udgangspunkt i en kritik af denne forståelse arbejdes der indenfor rammen af Forskningsprogrammet for Miljø- og Sundhedspædagogik på DPU med begrebet handlekompetence, som kan ses som et alternativt bud på hvordan viden om miljø kan kobles til handling. I tilknyttede forskningsprojekter er der sat fokus på forskellige delkomponenter af begrebet handlekompetence, herunder: viden og indsigt, engagement, visioner, samt handlerfaringer. Herunder på at specificere den type af viden, der bidrager til forskellige gruppers evner og vilje til at handle og forandre. Der peges i forskningsprojekterne på at en barriere i forhold til handling omhandler vores problemer med at bevæge os fra den faktuelle viden til at bruge denne viden i beslutningsprocesser, der har konsekvenser for handling og adfærd. Der har i forlængelse heraf været en interesse for at undersøge dimensioner af viden, som går ud over det faktuelle over i viden om bagvedliggende årsager til miljøproblemer, samt viden om alternativer og om forandringsprocesser.

En manglende handlekompetence i forhold til energiforbrug, skal ikke kun knyttes til individer, men også til den eksisterende fordeling af roller og tilhørende relationer, hvad gælder service-samfundets skarpe deling i forvaltning/eksperter og kunder/borgere/brugere. Det er overordnet set ikke lykkedes at involvere og inddrage brugerne i fastsættelsen af problemer og løsninger på energi- og miljøområdet, og hermed heller ikke af skabe forandring gennem at give brugerne et medansvar. Der er således i lige så høj grad som at nytænke relationen mellem viden og handling, brug for at udvikle involvering og deltagelse. Dette er begrundelsen for projektets fokus på viden, handling og ejerskab. 

Beskrivelse af projektets kvalitative metoder

Den overordnede metodiske tilgang er involvering og deltagelse af medarbejdere på udvalgte hoteller og restauranter – en tilgang forankret i aktionsforskning eller det forskningsbaserede udviklingsarbejde. Den grundlæggende forståelse af forskningens opgave er her at den både skal generere ny viden og bidrage til udvikling og forandring på det område den undersøger. Pejlepunkterne i dette projekt er dels at styrke medarbejdernes involvering og deltagelse, dels at styrke en bæredygtig udvikling i retning af et bedre miljø, via nedskæringer i energiforbrug. 

I det følgende beskrives tre af de metoder som er nævnt i projektansøgningen i beskrivelsen af aktiviteter (pkt. 2):

· Dialogværksteder

· Fokusgruppeinterviews

· Casestudier 

Fælles for de tre metoder er at der etableres sociale relationer med feltets aktører, og hermed åbnes op for et rum for dialog som styrker muligheden for at der kan ske den udvikling og forandring på området, som er beskrevet i projektets mål og indhold. Metoderne er altså dialogorienterede, det vil sige baseret på en tovejs kommunikation, som åbner op for læring og udvikling – jf. projektets overordnede mål om læring og kompetenceudvikling i forhold til energiforbrug på arbejdspladsen. 

Dialogværksteder

Valget af dialogværkstedet som metode knytter sig til flere aspekter ved værkstedet, herunder erfaringerne med metodens anvendelighed i aktionsforskningsprojekter indenfor miljøområdet, og bæredygtig udvikling, samt indenfor området undervisning om energi (jf. pkt. 10 i ansøgningsskemaet – samarbejdsprojekt mellem DPU og DTU om undervisning om energi). Værkstedsformen er med til at fremme delta​gernes forståelse af deres praksis, og styrker deltagernes refleksive evner. Metoden har en vis overførselsværdi, idet den kan anvendes i praksis i branchen når man ønsker en øget refleksivitet omkring elforbrug, samt en udvikling af involvering og deltagelse i forandringsprocesser generelt på energi- og miljøområdet. Dialogværkstedets principper om dialog, distance, refleksion, kritik og deltagelse er i overensstemmelse med nyere forskning i miljøpædagogik. En force ved metoden er at den ved at skabe rum for dialog åbner op for en mere effektiv formidling, end den formidling som sker via skriftligt materiale og kampagner, idet den giver deltagerne mulighed for at afprøve egne forståelser og udvikle ejerskab (jf. notat om projektets syn på læring og kompetenceudvikling i bilag).
Målet med de to dialogværksteder som er planlagt i projektet er flere. Helt afgørende er at værkstederne skulle bidrage til projektets dataindsamling. Her er metoden knyttet til et mål om at få informationer om deltagernes perspektiver på energiforbrug, hvor interaktionen mellem deltagerne stimulerer til ægte og nuancerede udsagn. Målet er at desuden at bringe forskellige grupper i dialog med hinanden om energiforbrug og at støtte deltagernes refleksioner, samt at understøtte en udvikling af sociale relationer/netværk mellem deltagerne i forhold til energibesparelse.

· Det indledende dialogværksted med repræsentanter fra branchen, er rettet mod at diskutere erfaringer, problemer og muligheder i forhold til energiforbrug på hoteller og restauranter, samt at rejse ideer i forhold til et udviklingsarbejde på udvalgte hoteller, herunder til udvælgelse af centrale temaer og aktørgrupper.

· I det afsluttende dialogværksted med repræsentanter fra branchen, de medarbejdere som har medvirket i udviklingsarbejdet og energikonsulenter er fokus sat på formidling og diskussion af projektets erfaringer, samt af hvordan disse erfaringer kan forankres, herunder i form af handleplaner for fremtiden. 

Ved dialogværksteder mødes relevante aktører i et struktureret forløb om et givent tema.

Arbejdsformen veksler mellem: individuelle brainstorms, der bringer alle på banen, gruppearbejde og plenumdebat. Det handler om at behandle en problemstilling blandt forskellige aktører - blandt andet ved at udveksle erfaringer, skabe indsigt i forskellige opfattelser og vilkår samt opstille centrale ideer og pointer. Det afgørende er, at der skabes rammer om en proces, som leder til refleksion og udvikling i forhold til både teori og praksis. 

Fokusgruppeinterviews

Fokusgruppemetoden giver muligheder både for udvikling af ny erkendelse for at der kan rejses nye spørgsmål, samt for at der sker en udvikling indenfor det område som der forskes i. Det er en metode som ofte bruges i forskningsprojekter på arbejdspladser, især i sundhedssektoren og  fødevaresektoren, herunder især i tilknytning til produktudvikling og afsætning. Fordelene ved metoden jævnført med interviews med enkeltpersoner er gruppedynamikken som skaber mulighed for diskussion, elaborering af feltet og af forståelser af feltet. Det inviterer med andre ord til en mere bred vifte af synspunkter, samtidigt med at de enkelte kan have et udbytte af de andres synspunkter.

Målet med brugen af fokusgruppeinterviews i projektet er at:

1) generere viden om deltagernes perspektiver på energiforbrug. De fire interviews har til hensigt at dokumentere både ligheder og forskelle i deltagernes perspektiver: Resultaterne i det tre første interviews forventes at give et billede af de forskellige deltagergruppers perspektiver, imens resultaterne fra det sidste forventes at åbne op for en diskussion og refleksion som uddyber forskelle i perspektiver. 

2) skabe mulighed for at deltagerne kan anvende diskussionerne til udvikling indenfor respektive arbejdsområder. 

3) udgøre et grundlag for udvælgelse af centrale temaer og aktørgrupper i udviklingsarbejdet på hotellerne (sammen med dialogværkstederne). 

Et antal fokusgruppeinterviews gennemføres med udvalgte grupper af medarbejdere på hoteller – antallet er afhængigt af hvor mange nye synsvinkler der rejses i forløbet, der kalkuleres foreløbigt med 4 interviews á 6-8 deltagere. Deltagerne udvælges sådan at der i de tre første interviews er homogene grupper – dvs. personer som deler arbejdsområder og funktioner. Det sidste fokus-gruppeinterview er sammensat sådan at 2-3 deltagere fra de te tre første interviews danner gruppe – dvs. der er tale om en gruppe der er heterogen i forhold til arbejdsområder og funktioner. 

Der udarbejdes en interviewguide som rejser afgrænsede temaer egnet til at diskutere i plenum og som er relateret til deltagerne hverdagsliv - arbejde og hverdag. Interviews af en varighed på ca. 1-2 t. gennemføres af en moderator som til sin hjælp har en assistent. Forløbene optages desuden på båndoptager. I bearbejdningen af interview skrives båndene ud, teksten læses og der udføres en kategorisering og kodning af indholdet. Fortolkningen af undersøgelsens temaer er et resultat af både data og teori: de teoretiske perspektiver fra den indledende teoretiske analyse inddrages med henblik på at udfordre og uddybe det empiriske materiale. 

Casestudier

Casestudier er ikke kun en metode, men en social proces, der leder til et socialt produkt. Det vil sige at casestudierne indebærer, at der etableres sociale relationer med feltets aktører i den kontekst de virker indenfor. 

Casestudierne indeholder:

· Dokumentstudier af relevante dokumenter, herunder aktørernes overvejelser over energi- og miljøstyring i planlægningsdokumenter og rapporter, beskrivelser af hvordan de kommunikerer og informerer om energi og miljø

· Observationer fra udviklingsarbejdet, herunder fra det indledende seminar og fra besøg på de udvalgte virksomheder

· Interviews med nøglepersoner på de udvalgte virksomheder

Herunder skal dokumentstudier og observationer som forskningsmetode kort uddybes:

Dokumentanalyser er baseret på analyser af tekster og kan som analytisk metode karakteriseres på følgende måde: overordnet er der tale om hermeneutik (fortolkningslære) som er styret af specifikke udvalgte temaer. Hermed kan man få en beskrivelse af data/informationer og så gå videre med en videre sortering med henblik på at belyse de udvalgte temaer i analysen, herunder støttestrukturer for handling. 

Observationerne foregår ved at der udarbejdes en observationsguide med nogle temaer/spørgsmål som retter opmærksomheden mod bestemte iagttagelser indenfor det felt som undersøges. Guiden anvendes under besøg på de udvalgte virksomheder og på det indledende seminar, der tages noter undervejs og der udarbejdes beskrivelser på baggrund af temaer og noter umiddelbart efter observationerne.

I casestudierne samles der i ind dokumenter, udvælges tekster, analyseres tekster, og resultaterne herfra sammenstilles med resultaterne fra observationerne og fra interviews. Beskrivelser fra de enkelte delanalyser sendes ud til deltagerne i casestudierne, som giver feedback på beskrivelserne, og herved kan feedback ses som en fjerde kilde til information som inkluderes i casestudiet.

Casestudierne er knyttet til udviklingsarbejdet - udvælgelsen af virksomheder som deltager i casestudierne sker på baggrund af informationer fra det indledende dialogværksted og fokusgruppeinterviews, som giver et overblik over centrale aktører og perspektiver i forhold til projektets mål og indhold. Casestudier er ressourcekrævende, derfor er der tale om et mindre antal virksomheder, der udvælges til en nærmere undersøgelse. 

De teoretiske perspektiver fra den indledende teoretiske analyse kommer i casestudierne i spil med informationer fra den empiriske dataindsamling – det vil sige at det princip som ligger til grund for bearbejdelsen og løsningen af de spørgsmål som stilles i casestudierne er et integrativt princip.

PAGE  
1

